

மத்திய கலாசார நிதியம் - 2014

மத்திய கலாசார நிதியத்தின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2014 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் 1980 இன் 57 ஆம் இலக்க மத்திய கலாசார நிதிய அதிகாரச்சட்டத்தின் 9(2) ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(3) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டது. மத்திய கலாசார நிதிய அதிகாரச்சட்டத்தின் 9(4) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிதியத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் சேர்த்துப் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 நிதிக் கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந் நிதிக் கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் எனபவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந் நிதிக் கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000-1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன்.

1.4 மறுப்பு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் விளைவாக பதிவுசெய்யப்பட்ட அல்லது பதிவுசெய்யப்படாத விடயங்கள் தொடர்பாகவும் நிதி நிலைமைக் கூற்று, நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று என்பவற்றை தோற்றுவிக்கும் மூலாதாரங்கள் தொடர்பாகவும் ஏதும் செம்மையாக்கல்கள் அவசியமானவையாகக் காணப்படுமா என்பதனை நான் நிர்ணயிக்க முடியாதுள்ளேன்.

2. நிதிக் கூற்றுக்கள்

2.1 மறுப்பு அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் முக்கியத்துவத்தின் காரணமாக கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொள்ள முடியாதுள்ளேன். அதற்கிணங்க இந்நிதிக் கூற்றுக்கள் மீது நான் அபிப்பிராயம் ஒன்றினைத் தெரிவிக்கவில்லை.

2.2 நிதிக் கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 தொடர்புடைய தரப்பினருடன் ஏற்படுத்தப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்களை வெளிப்படுத்தாமை

கலை மற்றும் கலாசார அலுவல்கள் அமைச்சின் கீழ் உருவாக்கப்பட்டுள்ள தனியார் கம்பனியான வரையறுக்கப்பட்ட கலாசார பாதுகாப்பு மற்றும் நிர்மாணக் கம்பனி, மத்திய

கலாசார நிதியத்தின் சில நிர்மாணங்கள் மற்றும் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை ஒப்பந்த அடிப்படையில் நிறைவேற்றுகின்றன. மீளாய்வாண்டினுள் மத்திய கலாசார நிதியத்தின் செயற்திட்ட வேலைத்தளங்களின் அகழ்வு / பாதுகாப்பு உதவியாளர்களாக தொழிலாளர்கள் இக் கம்பனியால் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டு அதற்காக ரூபா 142 மில்லியன் நிதியத்தினால் கம்பனிக்கு செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

கம்பனியின் பணிப்பாளர் சபையினுள் நிதியத்தின் பணிப்பாளர் பதவி வகிக்கும் இரு உத்தியோகத்தர்கள் உள்ளடங்கியிருந்ததுடன், நிதிய பதவியணியின் கணக்காளரொருவர் கம்பனியின் கணக்காளராக மீளாய்வாண்டின் போது செயற்பட்டிருந்தார். மத்திய கலாசார நிதியத்திற்கும் கலாசார பாதுகாப்பு மற்றும் நிர்மாண தனியார் கம்பனிக்குமிடையில் நிலவிய இந்த தொடர்பின் தன்மை மற்றும் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் தொடர்பாக நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.2 இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 3

தவறுகளின் திருத்தத்திற்காக கணக்குகளில் மேற்கொள்ளப்படும் முன்னைய காலப்பகுதிகளுக்குரிய வழக்களின் சீராக்கங்கள் முன்னைய வருடத்தின் ஒப்பீட்டுத் தகவல்களின் மீள் கூற்றொன்றாக செய்யப்பட்டு குறிப்புகளாக நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டுமெனினும், முன்னைய ஆண்டின் ஒப்பீட்டுத் தகவல்களில் மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 44,290,617 தொகையான சீராக்கங்கள் உரிமை மூலதனத்திலான மாற்றங்கள் கூற்றிக்கு சீராக்கப்பட்டிருந்ததெனினும் அது தொடர்பான தகவல்கள் குறிப்புக்கள் மூலம் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 7

(i) தற்போது பாவனையிலுள்ள முழுமையாக தேய்விடப்பட்டுள்ள நிலையான சொத்துக்கள் மற்றும் பாவனைக்கு எடுக்க முடியாத கைதவிர்ப்பிற்காக உள்ள சொத்துக்கள் தொடர்பில் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டுமெனினும், 1982 ஆம் ஆண்டிலிருந்து காணப்படும் ரூபா 963 மில்லியன் கூட்டுத்தொகையான ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களில் உள்ளடங்கியுள்ள முழுமையாக தேய்விடப்பட்டுள்ளதும், பாவனையிலுள்ளதுமான சொத்துக்கள் தொடர்பாக நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், 2013 ஆம் ஆண்டினுள் ஏலமிடப்பட்டிருந்த மற்றும் பாவனைக்குதவாது அழிக்கப்பட்டிருந்த 758 பொருள் வகைகளுக்குரிய 6,984 அலகுகள் இனங்காணப்படாத சொத்துக்களாக (Derecognition) நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) நிலையான சொத்துக்களை மீள் மதிப்பீடு செய்யும் போது ஒத்த தொகுதியிலான நிலையான சொத்துக்கள் அனைத்தும் மீள்மதிப்பீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டுமெனினும் 2012 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான முழுமையாக தேய்விடப்பட்டிருந்த 98 வாகனங்களில் 39 வாகனங்கள் மற்றும் காணி மற்றும் கட்டிடங்களின் ஒரு பகுதி மாத்திரம் ரூபா 461,115,000 தொகைக்கு மீள் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருந்தது.

(iii) ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களின் உரித்து தொடர்பில் நிலவும் தடைகள் மற்றும் வறையறைகள் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டுமெனினும் நிதியத்திற்கு உரித்தற்ற மத்திய கலாசார நிதியத்தின் தலைமை அலுவலகம் அமைந்துள்ள காணியின்

பெறுமதி ரூபா 4,064,443 என நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருந்தது. அதன் உரித்திற்குள்ள வரையறைகள் தொடர்பாக நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.3 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) ஐயக்கடன் ஒதுக்கம் தொடர்பில் நிதியத்தினால் பின்பற்றப்படுகின்ற கொள்கை நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. கடனை அறவிடும் இயலுமை தொடர்பாக மீளாய்வு செய்யாமல் முன்னைய இரு ஆண்டுகளில் ஐயக்கடன்களாக ஒதுக்கப்பட்ட தொகைக்கு சமனான தொகையொன்று அதாவது ரூபா 1,964,833 மீளாய்வாண்டிலும் ஐயக்கடன் ஏற்பாடாக ஒதுக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) பாரம்பரிய சொத்துக்கள், நிதியத்திற்கு உரித்தற்ற சொத்துக்களாகவும் அவை தொல்பொருளியல் ஆணையாளரின் கீழ் நிதியத்தினால் பெறுப்பேற்கப்பட்டுள்ளதாகவும் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், பாரம்பரிய சொத்துக்களை அபிவிருத்தி செய்வதற்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட மூலதன செலவினங்கள் தொடர்பான கணக்கீட்டுக் கொள்கை நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்படாதிருந்ததுடன், மீளாய்வாண்டில் செலவிடப்பட்ட ரூபா 11,875,792 தொகையும், முன்னைய ஆண்டில் செலவிடப்பட்ட ரூபா 48,339,812 தொகையும் கட்டிடங்கள், வீதி மற்றும் உட்கட்டமைப்பு வசதிகளாக மூலதனமாக்கப்பட்டிருந்தது.

2.2.4 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த நிதிச் செயலாற்றல் கூற்றின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் மொத்த செலவினம் ரூபா 1,829,809,971 ஆகும். இந்த செலவினத்திற்கு ரூபா 66,119,386 தொகையான அட்டுறு செலவினங்கள் சீராக்கப்பட்டிருந்ததெனினும், அட்டுறு செலவின கணக்கிற்கு முன்னைய ஆண்டின் அட்டுறு செலவினங்களை தீர்ப்பது தொடர்பில் செய்யப்பட்ட தவறான சீராக்கங்களின் காரணமாக ஆண்டின் செலவினங்கள் மற்றும் அட்டுறு செலவினம் ரூபா 28 மில்லியனால் கூடுதலாகக் காட்டப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) நிலையான சொத்துக்களின் விற்பனை மூலம் பெறப்பட்ட ரூபா 131,910 தொகை காசு வெளிப்பாய்ச்சலொன்றாகவும், தொழிற்படு மூலதனத்திலான மாற்றமாக சீராக்கப்பட வேண்டிய ரூபா 8,513,943 தொகை முதலீட்டுச் செயற்பாடாகவும், முதலீட்டு செயற்பாடுகளாக காட்டப்பட வேண்டிய ரூபா 19,115,817 தொகை செயற்படு மூலதன முரண்களாகவும், காசாக கிடைக்கப்பெற்றிராத வெளிநாட்டு உதவி சீராக்கங்கள் ரூபா 23,921,939 காசாக பெறப்பட்ட வெளிநாட்டு உதவியாகவும், பெறப்பட்ட வெளிநாட்டு உதவி ரூபா 3,447,027 தொகை காசு வெளிப்பாய்ச்சல்களாகவும் தவறான முறையில் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றிற்கு சீராக்கப்பட்டிருந்தது. இதனால் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று கணக்கீட்டு நியமத்தின் பிரகாரம் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) வெளிநாட்டு உதவி மானியமொன்றாக 1984 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2004 ஆம் ஆண்டு வரையான காலப்பகுதியினுள் கிடைக்கப்பெற்றிருந்த 21 வாகனங்களில் 10 வாகனங்களின் நியாயப்பெறுமதியினை மதிப்பிட்டு கணக்கு வைப்பதற்கு மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அந்த வாகனங்களின் காப்புறுதிப் பெறுமதி ரூபா 5,460,000 ஆக இருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

- (ஈ) சுனாமி நூதனசாலையொன்றை நிர்மாணிப்பதற்காக 2005 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 2,558,000 இற்கு கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த காலி நுககஹவத்தயிலுள்ள காணியின் பெறுமதி மதிப்பிடப்பட்டு கணக்குகளில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (உ) மீள் மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட கட்டிடங்களுக்குரிய 2013 மற்றும் 2014 ஆம் ஆண்டுகளுக்கான பெறுமானத் தேய்வு ரூபா 2,100,000 தொகை சொத்து மீள்மதிப்பீடு ஒதுக்கத்திற்கு வரவு வைப்பதற்கு பதிலாக வெளிநாட்டு வளங்கள் நிதியத்திற்கு வரவு வைக்கப்பட்டிருந்த காரணத்தால் வெளிநாட்டு வளங்கள் நிதியத்தின் மீதி அப் பெறுமானத்தினால் குறைவாகவும் சொத்து மீள் மதிப்பீடு ஒதுக்கம் அப் பெறுமானத்தால் அதிகரித்தும் நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) மீளளிப்பு செய்யும் அடிப்படையில் கலை மற்றும் கலாசார அலுவல்கள் அமைச்சிற்கு மீளாய்வாண்டினுள் கிடைக்கப்பெற்றிருந்த ரூபா 1,000,000 தொகை பெற வேண்டிய தொகையொன்றாக கணக்கு வைப்பதற்கு பதிலாக ஆண்டின் வருமானத்திற்கெதிராக பதிவழிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (எ) மீளாய்வாண்டின் காப்புறுதிச் செலவினமாக நிதிக் கூற்றுக்களில் ரூபா 1,342,446 தொகை காட்டப்பட்டிருந்ததெனினும் மோட்டார் வாகன காப்புறுதிக்காக செலவிடப்பட்ட செலவினம் ரூபா 2,293,842 தொகை ஆகும். ஊழியர் வைத்திய உதவி காப்புறுதி நட்டஈட்டுப் பெறுவனவு மற்றும் கொடுப்பனவுகளும் காப்புறுதிக் கணக்குகளில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தமையால் மோட்டார் வாகனங்களுக்காக ஏற்பட்ட உள்ளபடியான வருடாந்த காப்புறுதிச் செலவினம் கணக்குகளில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஏ) முழுமையாக தேய்விடப்பட்ட ரூபா 5,067,106 கிரயமான வெளிநாட்டு உதவிகளின் அடிப்படையில் கிடைக்கப்பெற்றிருந்த வான் வண்டியொன்று மீண்டும் மீள்மதிப்பிடப்பட்டு ரூபா 4,300,000 என நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருந்ததெனினும், அந்த வாகனத்தின் மொத்தப் பெறுமதி மற்றும் திரண்ட பெறுமானத் தேய்வு பெறுமானம் கணக்குகளிலிருந்து அகற்றப்படாத காரணத்தால் மோட்டார் வாகனக் கிரயம் மற்றும் திரண்ட பெறுமானத் தேய்வு ரூபா 5,067,106 தொகையினால் கூடுதலாகக் காட்டப்பட்டிருந்தது. அவ்வாறே அந்த வாகனத்தின் மதிப்பீட்டுப் பெறுமதி மீது மீளாய்வாண்டில் பெறுமானத் தேய்வுக்காக மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த ரூபா 860,000 பெறுமானத்திற்குரிய காலக்கழிவு வெளிநாட்டு வளங்கள் நிதியக் கணக்கில் பதிவு செய்வதற்குப் பதிலாக மீள்மதிப்பீட்டுக் கணக்கில் உள்ளடக்கப்பட்டமையின் விளைவாக வெளிநாட்டு வளங்கள் நிதியக் கணக்கு ரூபா 860,000 கூடுதலாகவும், சொத்துக்கள் மீள்மதிப்பீடு ஒதுக்க கணக்கு அப் பெறுமானத்தினால் குறைவாகவும் காட்டப்பட்டிருந்தது.
- (ஐ) நன்கொடையாக வழங்கப்பட்டிருந்த உருவச்சிலைகளின் கிரயம் ரூபா 4,278,305 தொகைக்கான உருவச்சிலை உற்பத்திகளுக்குரிய ஊழியம், பொது மேந்தலை மற்றும் உற்பத்தி மூலப்பொருள்கள் கிரயமானது அந்தந்த கணக்குகளுக்கு செலவு வைப்பதற்குப் பதிலாக மொத்தக் கிரயம் உற்பத்தி மூலப்பொருள் கணக்கிற்கு செலவு வைக்கப்பட்டமையின் காரணத்தால் உற்பத்தி மூலப்பொருள் கணக்கு ரூபா 2,032,503 இனால் குறைவடைந்திருந்ததுடன் கூலி ரூபா 542,242 இனாலும் பொது மேந்தலைச் செலவினம் ரூபா 1,490,261 இனாலும் அதிகரித்திருந்தது.
- (ஔ) மோட்டார் வாகனங்களை மேம்படுத்துவதற்காக செலவிடப்பட்ட ரூபா 1,479,575 செலவினமொன்று தவறாக பதியப்பட்டமையின் காரணத்தால் மோட்டார் வாகனக் கணக்கு மற்றும் அட்டுறு செலவினக் கணக்கு அப் பெறுமானத்தால் அதிகரித்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஓ) 02 செலவின விடயங்களுக்குரிய ரூபா 2,370,698 தொகையான செலவினம் உரிய முறையில் வகைப்படுத்தப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.5 கணக்காய்விற்கான சான்றுகளின்மை

கீழே காண்பிக்கப்படுகின்ற ஒவ்வொரு கணக்கு விடயங்களுக்கெதிரேயும் காட்டப்பட்டுள்ள சான்றுகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படாமையால் அந்த விடயங்களை கணக்காய்வில் திருப்திகரமாக ஏற்று உறுதிப்படுத்த முடியவில்லை.

விடயம்	பெறுமதி	சமர்ப்பிக்கப்படாத சான்றுகள்
(அ) விசேட நிதிய செயற்திட்டங்கள் (10 செயற்திட்டங்களுக்குரியது)	ரூபா 8,803,143	ஒவ்வொரு நிதியத்திற்கும் உரிய தகவல்கள் உள்ளடங்கிய கோவைகள் மற்றும் ஆதார ஆவணங்கள்
(ஆ) வெளிநாட்டு நிதிய செயற்திட்டங்கள் (03 செயற்திட்டங்களுக்குரியது)	1,969,612	- மேற்படி -
(இ) திரண்ட இலாபம் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த சீராக்கங்கள்	59,331,279	சீராக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்ட முறை மற்றும் சீராக்கங்களின் விபரம்
(ஈ) கஹவில்கொட புராதன விகாரையின் தேசிய தொல்பொருளியல் பூங்கா நம்பிக்கைப் பொறுப்பிற்கான கொடுப்பனவுகள்	30,500,000	கிரய மதிப்பீடு, அளவீட்டுப் பத்திரம், நிர்மாணங்களுக்குரிய கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டுக்கள், பற்றுச்சீட்டுக்கள், சிட்டைகள், திட்டங்கள், செய்வேலை அறிக்கைகள், பொறியியலாளர் சான்றிதழ்
(உ) கடன்பட்டோர்	950,463	பட்டோலைகளும் காலப்பகுப்பாய்வும்
(ஊ) நேரடியாக ஒப்பந்தக்காரருக்கு செலுத்தப்பட்டிருந்த விமானத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்ட மேல்தளத்தின் படப்பிடிப்புக்கான விமானக் கட்டணங்கள்	2,297,740	விமானப்படையால் வழங்கப்பட்ட விலைப்பட்டியல், பற்றுச்சீட்டு அல்லது சிட்டை

2.3 போதியளவு அதிகாரத்தினால் உறுதிப்படுத்தப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) மத்திய கலாசார நிதிய அதிகாரச்சட்டத்தின் 7 ஆவது பிரிவின் பிரகாரம் கலாசார நடவடிக்கைகள் விடயப் பொறுப்பு அமைச்சரின் அமைச்சர் செயலாளர் உத்தியோகபூர்வமாக நிதியத்தின் பிரதான நிர்வாக உத்தியோகத்தராவார். இந்த பதவிக்காக படியொன்றைச் செலுத்துவதற்காக அதிகாரச்சட்டத்தின் ஊடாக நிதியேற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. எனினும், நிதியத்தினால் செயலாளரின் மாதாந்த சம்பளத்தில் 33 1/3 சதவீதத்தில் கணிப்பிடப்பட்டு மாதாந்தப்படி ஒன்று செலுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 241,356 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது. அவ்வாறே இதற்காக தாபன விதிக்

கோவையின் IX ஆம் அத்தியாயத்தின் 1.2 ஆம் பிரிவு மற்றும் 1999 மே 04 ஆந் திகதிய 374 ஆம் இலக்க பொது நிதிச் சுற்றறிக்கை என்பவற்றின் பிரகாரம் தாபனப் பணிப்பாளரினதும் திறைசேரியினதும் அங்கீகாரம் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஆ) திறைசேரியின் அங்கீகாரத்தை பெற்றுக்கொள்ளாமல் 09 பல்வேறு வைப்பு மீதிகளின் கூட்டுத்தொகையான ரூபா 152,252 தொகையும் 06 முற்பண மீதிகளின் கூட்டுத்தொகையான ரூபா 166,407 தொகை மற்றும் 08 நிதி மோசடிகளின் பெறுமதியான ரூபா 1,472,848 தொகையுமாக ரூபா 1,791,507 கூட்டுத்தொகை அறவிடமுடியாக்கடனாக கணக்குகளிலிருந்து பதிவழிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (இ) பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரமொன்றோ பாதீட்டு மதிப்பீடொன்றோ இல்லாமல் வெகுமதியாக ரூபா 4,618,938 தொகையும் தேசத்திற்கு மகுடம் கண்காட்சி செலவினத்திற்காக ரூபா 1,299,000 தொகையும் மீளாய்வாண்டில் செலவிடப்பட்டிருந்தது.
- (ஈ) 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பிஈடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 8.3.9 ஆம் பந்தியின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நிறுவனத்திற்குரிய வளங்கள் வரிசை அமைச்சிற்கோ அல்லது எந்தவொரு அரசு நிறுவனமொன்றிற்கோ வழங்கப்படக்கூடாது என குறிப்பிடப்பட்டிருந்ததெனினும், மீளாய்வாண்டினுள் கலை மற்றும் கலாசார அலுவல்கள் அமைச்சு, கலாசார அலுவல்கள் திணைக்களம் மற்றும் டவர் மண்டப திரையரங்கு மன்றம் போன்றவற்றிற்கு ரூபா 1,000,000 வீதம் ரூபா 3,000,000 தொகை மத்திய கலாசார நிதியத்திலிருந்து வழங்கப்பட்டிருந்தது.

2.4 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) ஊழியர்களுக்கு செலுத்தப்பட்டிருந்த 6 வருடங்களை விட பழமையான ரூபா 1,458,653 தொகையான விழா மற்றும் விசேட முற்பணம் மற்றும் இடர்கடன் மீதி மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியிலும் அறவிடப்படாது காணப்பட்டது.
- (ஆ) 17 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலமாக அறவிடப்படாது காணப்பட்ட ரூபா 153,784 தொகையான 05 கடன்பட்டோர் மீதிகள் மற்றும் 05 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலமாக அறவிடப்படாது காணப்படுகின்ற ரூபா 75,300 தொகையான கடன்பட்டோர் மீதி என்பன அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாது தொடர்ந்தும் கணக்குகளில் காட்டப்பட்டிருந்தது.
- (இ) கலை மற்றும் கலாசார அலுவல்கள் அமைச்சிடமிருந்து கிடைக்க வேண்டிய 3 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலமாக நிலவிவரும் ரூபா 772,577 தொகை மற்றும் 05 வருடங்களை விட பழமையான ரூபா 20,598 தொகையினை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஈ) 02 செயற்திட்டங்களுக்கு வழங்கப்பட்டு 2 வருடங்கள் கடந்திருந்த ரூபா 1,025,420 முற்பணம் தீர்க்கப்பட்டிராததுடன் சீகிரிய செயற்திட்டத்திற்கு வழங்கப்பட்டிருந்த ரூபா 343,329 முற்பணத் தொகையும் 05 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலமாக தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (உ) பதவியணிக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த 2 வருடங்களை விஞ்சியிருந்த ரூபா 79,924 தொகையான முற்பண மீதியொன்று 5 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலமாக அறவிடப்படாமல் காணப்படுவதுடன் 8 வருடங்களுக்கும் அதிகமான காலமாக நிலவிவரும் ரூபா 44,534 தொகையான நீதிமன்ற வைப்புக்களும் தொடர்ந்தும் அறவிடப்படாமலிருந்தன.

- (ஊ) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான இனங்காணப்படாத 05 வருடங்களை விட பழமையான ரூபா 397,019 கூட்டுத்தொகையான செலுத்த வேண்டிய மீதிகள் இனங்காணப்பட்டு தீர்ப்பளவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.5 சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் இணங்காமைகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	இணங்காமைகள்
(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் தாபன விதிக்கோவை (i) XLVII ஆம் அத்தியாயத்தின் 1 : 11 ஆம் பிரிவு	அரசு சொத்துக்கள் தனிப்பட்ட அலுவல்களுக்காக பயன்படுத்தப்படக் கூடாதெனினும் மத்திய கலாசார நிதியத்தின் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் பிரத்தியேக சுற்றுலாவொன்றிற்காக விமானப்படையின் விமானமொன்று பயன்படுத்தப்பட்டு அதற்காக நிதியத்திலிருந்து ரூபா 850,067 செலுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் இதற்காக அமைச்சின் செயலாளரின் அங்கீகாரமும் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.
(ii) XLVII ஆம் அத்தியாயத்தின் 8.1 மற்றும் 8.2 ஆம் பிரிவுகள்	தாபன விதிக்கோவை, நிதிப் பிரமாணம் மற்றும் பொதுச் சேவைகள் ஆணைக்குழுவின ஏற்பாடுகள் மற்றும் திறைசேரி சுற்றறிக்கை ஆலோசனைகளுக்கு முரணாக செயற்படும் உத்தியோகத்தர்களுக்கெதிராக ஒழுக்காற்று நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டுமெனினும், யாப்பகுவ செயற்திட்டத்தின் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளுக்காக ரூபா 1,163,525 செலவிடப்பட்டு சட்டவிரோத பலகைகளை கொள்வனவு செய்தமையுடன் தொடர்புடைய உத்தியோகத்தர்களுக்கெதிராக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
(ஆ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப் பிரமாணக் கோவை (i) நிதிப் பிரமாணம் 396(ஈ)	வழங்கப்பட்டு கொடுப்பனவிற்கு சமர்ப்பிக்கப்படாத 06 மாதங்களைக் கடந்திருந்த ரூபா 110,908 கூட்டுத்தொகையான 07 காசோலைகள் தொடர்பில் நிதிப்பிரமாணத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
(ii) நிதிப் பிரமாணம் 751	பெறப்படும் அனைத்து பொருட்களும் உடனடியாக பொருட் பதிவேட்டுப் புத்தகத்தில் அல்லது களஞ்சிய அட்டைகளில் குறிப்பிடப்பட்ட வேறுபாட்டுப் பதிவுகள் புத்தகங்களில் உள்ளடக்கப்பட வேண்டுமெனினும், சீகிரிய செயற்திட்டத்தின் “மெட்டிகலய” கண்காட்சிக்காக நடாத்தப்பட்ட நிகழ்வின் போது கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 570,455 பெறுமதியான 07

உருப்படிகள் பொருட்பதிவேட்டு புத்தகங்களில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) 2006 இன் கொள்வனவு வழிகாட்டிக் கோவை

(i) 5.3.13(அ), 5.4.6 மற்றும் 8.12.2 ஆம் பிரிவுகள்

கொள்வனவு வழிகாட்டியினைப் பின்பற்றாது சீகிரியா நூதனசாலையின் வர்ணம் பூசுவதற்கான ஒப்பந்தம் ரூபா 1,397,000 தொகைக்கு ஒப்பந்ததாரரொருவருக்கு கையளிக்கும் போது அதன் பிரகாரம் செயற்பட்டிருக்கவில்லை. மீள செலுத்தப்படும் பிணை வைப்புத் தொகை மதிப்பிடப்பட்ட ஒப்பந்தப் பெறுமதியில் 01 சதவீதமாக இருக்க வேண்டுமெனினும், இந்த ஒப்பந்தகாரரிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்த பிணை வைப்பு ரூபா 4,000 ஆகும். மேலும், ஒப்பந்தத்திற்காக கொடுப்பனவு மேற்கொள்ளும் போது நிறைவேற்றப்பட்ட வேலைகளின் பெறுமதியில் 10 சதவீதத்திற்கு குறையாத தொகையினை பிடிக்காசாக நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிராததுடன் உரிய நியமத்தின் பிரகாரம் செயற்பாடுகள் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளதாக கண்காணிப்பு உத்தியோகத்தரொருவரின் சான்றிதழொன்று இல்லாமல் அதற்காக கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.

(ii) 4.3.1 , 5.2.1 , 5.3.1 ஆம் பிரிவுகள்

சீகிரியா செயற்திட்டத்தின் செயற்திட்ட முகாமையாளருக்கு கொள்வனவு செய்யக்கூடிய ஆகக்கூடிய எல்லை ரூபா 2 மில்லியன் எனினும் செயற்திட்டத்தின் தூய்மைப்படுத்தல் சேவையினை பெற்றுக்கொள்வதற்காக கிரய மதிப்பீடொன்றினை தயாரிக்காமல் கேள்வி கோரப்பட்டதுடன் ரூபா 3,468,000 தொகைக்கு ஒப்பந்தக் கையளிப்பு அவரால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. மேலும் அனைத்து முக்கிய தகவல்களும் விலைமனுப் பதிவேட்டில் உள்ளடக்கப்பட்டிராததுடன் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட விலைமனுக்களுக்காக தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழுவின் பரிந்துரை பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) 2011 பெப்ரவரி 11 ஆந் திகதிய பீஈடி/57 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 6 ஆம் பந்தி

சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நிதி அமைச்சரின் அங்கீகாரத்தைப் பெற்றுக்கொள்ளாமல் நிதியத்தின் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் அங்கீகாரத்தின் அடிப்படையில் பல்வேறு வெளித்தரப்பினருக்கு ரூபா 5,917,937 கிரயமான உருவச் சிலைகளின் உற்பத்தி, வெளிப்படுத்தப்பட்ட இருப்பு மற்றும் அச்சிடப்பட்ட பொருட்கள் என்பன நன்கொடையாக வழங்கப்பட்டிருந்தது.

(உ) 1978 திசெம்பர் 19 ஆந் திகதிய 842 ஆம் இலக்க திறைசேரிச் சுற்றறிக்கை

திறைசேரிச் சுற்றறிக்கையின் ஆலோசனையின் பிரகாரம் நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடு பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.

3. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதி விளைவுகள்

நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டின் நிதியத்தின் நிதி விளைவு ரூபா 479,462,969 மிகையாக இருந்ததுடன் அதனோடொத்த முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 302,069,090 ஆனமையால் மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 177,393,879 அதிகரிப்பொன்றினைக் காட்டியது. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் மீளாய்வாண்டின் நிதியத்தின் செயற்பாட்டுச் செலவினம் ரூபா 313,121,676 இனால் அதிகரித்திருந்த போதிலும் சுற்றுலா நுழைவுச்சீட்டுக்களின் விற்பனை வருமானம் உள்ளடங்கலான ஏனைய வருமானங்கள் ரூபா 490,515,555 இனால் அதிகரித்திருந்தமை இந்த அதிகரிப்பிற்கு பிரதானமாக தாக்கமளித்திருந்தது.

4. பகுப்பாய்வு ரீதியான மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) மீளாய்வாண்டினுள் நிறைவேற்றுவதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த ரூபா 47.3 மில்லியன் மதிப்பிடப்பட்ட கிரயம் கொண்ட 28 அகழ்வு மற்றும் பாதுகாப்பு வேலைத்தளங்கள் ஆண்டினுள் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) 11 செயற்திட்டங்களின் கீழ் 24 அகழ்வு மற்றும் பாதுகாப்பு வேலைகளின் 19,422 வேலைக் கூறுகள் மீளாய்வாண்டினுள் பூர்த்தி செய்வதற்கு திட்டமிடப்பட்டு அதற்காக ரூபா 88,744,470 மதிப்பீடொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. அவற்றில் 2,657 வேலைக் கூறுகள் மட்டுமே மீளாய்வாண்டின் இறுதியளவில் பூர்த்திசெய்யப்பட்டிருந்தது. அதற்கான உள்ளவாறான செலவினம் ரூபா 6,565,697 ஆக இருந்ததுடன் நிதி மற்றும் பெளதீக செயலாற்றல் முறையே 7 சதவீதம் மற்றும் 14 சதவீதமான மிகவும் குறைந்த மட்டத்தில் இருந்தது. மேலும், மீளாய்வாண்டின் 301 அகழ்வு மற்றும் பாதுகாத்தல் வேலைத்தளங்களின் வேலைகளைப் பூர்த்தி செய்வதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதிலும் அவற்றுள் 48 வேலைத்தளங்களின் பணிகள் மாத்திரமே பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தன.

(இ) மீளாய்வாண்டில் வேலைகளைப் பூர்த்தி செய்வதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த மேற்குறித்த 301 வேலைத்தளங்களுக்காக ரூபா 210,722,168 மதிப்பிடப்பட்ட மூலப் பொருட் கிரயம் மற்றும் ரூபா 367,698,199 நேர் கூலிக் கிரயம் என்பவற்றில் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறு மதிப்பிடப்பட்ட மூலப்பொருள் கிரயத்தில் 24 சதவீதம் அல்லது ரூபா 52,177,452 மற்றும் மதிப்பிடப்பட்ட நேர்க் கூலி கிரயத்தில் 110 சதவீதம் அல்லது ரூபா 402,875,598 உள்ளவாறாக செலவிடப்பட்டிருந்த காரணத்தால் ஒட்டு மொத்த செயலாற்றலில் கூலிக்கான பங்களிப்பு உயர்ந்ததொரு பெறுமதியினைக் கொண்டிருந்தது.

4.2 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) (i) நிதியத்தின் பிரதான வருமான வழியான சுற்றுலா நுழைவுச் சீட்டுக்களின் அச்சிடல் விற்பனை மற்றும் இருப்புக் கட்டுப்பாடு தொடர்பில் முறையான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு முறைமையொன்று

நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருந்தமையால் சுற்றுலா நுழைவுச் சீட்டுக்களை முறையற்ற பாவனையில் ஈடுபடுத்தல் இடம்பெற்றிருந்தது. இலத்திரனியல் அடையாளக் குறியீட்டு முறைமை (Bar code system) போன்ற நவீன தொழில்நுட்ப முறைமையொன்றை பயன்படுத்துதல் மூலம் இது தொடர்பான முறையான கட்டுப்பாடொன்றை ஏற்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ii) 2011 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியின் பின்னர் விற்பனை செய்வதற்காக நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த 15,968 சுற்று நுழைவுச்சீட்டுக்களும் 2012 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியின் பின்னர் விற்பனை செய்வதற்கென நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த mini DVD உடன் கூடிய 44,904 வெளிநாட்டு தனிநபர் நுழைவுச்சீட்டுக்களும் 2014 ஒக்தோபர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு இரத்துச் செய்யப்படாது களஞ்சியங்களில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த mini DVD உடன் கூடிய வெளிநாட்டு சுற்றுலா நுழைவுச் சீட்டுக்கள் 2014 ஆம் ஆண்டின் போது சுற்றுலா பயணிகளுக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.
- (iii) சுற்றுலா நுழைவுச் சீட்டுக்களை அச்சிடும் போது வழக்களுடன் கூடிய மற்றும் இரத்துச் செய்யப்படுகின்ற நுழைவுச்சீட்டுக்களை நிறுவகத்திலிருந்து வெளியேற்றுவதற்கான முறையான நடைமுறையொன்று அமுல்படுத்தப்பட்டமையால் மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான அவ்வாறான 42,706 நுழைவுச் சீட்டுக்கள் காணப்பட்டதாக இருப்பு மெய்மையாய்வு அறிக்கை மூலம் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (iv) சிகிரியாவில் சுற்றுலா நுழைவுச்சீட்டுக்களின் விற்பனைக்காக நுழைவுச் சீட்டு விற்பனையாளர் பதவியின் உத்தியோகத்தர்களுக்குப் பதிலாக தொழிலாளர்கள் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருந்தனர்.

(ஆ) மீளாய்வாண்டினுள் பூர்த்தியாக்கப்பட்டிருந்த அரசு பொறியியல் கூட்டுத்தாபனத்திற்குக் கையளிக்கப்பட்ட பொலன்னறுவை கல் விகாரையில் வித்தியாதார கற்குகைக்கு மேலாக கூரையொன்றினை நிர்மாணிப்பதற்கான ஒப்பந்தத்திற்கான கொடுப்பனவுகளை மேற்கொள்ளும் போது 2012 ஆம் ஆண்டில் அந்த பொறியியல் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு செலுத்தப்பட்டிருந்த ரூபா 1,427,866 தொகையான 20 சதவீத முற்பணத் தொகையினை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் செயற்படாமையினால் ஒப்பந்தக்காரருக்கு எதிராக நிதியத்தினால் தொடரப்பட்டிருந்த வழக்கின் தீர்ப்பின் பிரகாரம், ரூபா 4,472,150 தொகையினை நிதியத்திற்கு செலுத்துமாறு 2011 யூன் 30 ஆந் திகதி தனியார் கம்பனியொன்றிற்கு கட்டளையிடப்பட்டிருந்ததெனினும் மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 வரையிலும் அத் தொகை அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.3 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், ஏனைய கலாச்சார செயற்பாடுகளுக்காக மீளாய்வாண்டில் ரூபா 115.67 மில்லியன் தொகை செலவிடப்பட்டிருந்ததுடன் அதனை முன்னைய வருடத்துடன் ஒப்பிடும் போது ரூபா 53 மில்லியன் அல்லது 85 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்தது. வழங்கப்பட்ட நிதிகள் அதற்காகவே ஈடுபடுத்தப்படுவதையும் உரிய செயற்பாடுகள் முறையாக நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளமையை உறுதிப்படுத்திக்கொள்ளும் நடைமுறையொன்றில்லாமல் விகாரைகளின் புதுப்பித்தல் மற்றும் ஊர்வலங்களுக்கான அனுசரனை நன்கொடைகளை வழங்குதல் பிரதானமாக மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன் அதற்கான முன்னுரிமைப் பட்டியலொன்று, எடுகோள்கள், திட்டம் அல்லது மதிப்பீடொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.4 சர்ச்சைக்குரிய தன்மையிலான கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) திட்டம் மற்றும் கிரய மதிப்பீடொன்று தயாரிக்கப்படாமல் சிகிரியா செயற்திட்டத்திற்காக 40X80 அடி அளவான நடமாடும் கண்காட்சி கூடமொன்று கொள்வனவு நடைமுறைக்கு முரணாக ரூபா 3,176,708 செலவிடப்பட்டு கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் அது நிதியத்தின் தேவைப்பாட்டிற்கு பயன்படுத்தப்படாமல் செயற்பாட்டுக்குக் காணப்பட்டது. அவ்வாறே வழங்குனருக்கு உத்தியோக பூர்வ கட்டளையொன்று வழங்கப்பட்டிராத காரணத்தால் இக் கொடுக்கல் வாங்கலானது வெளிப்படைத்தன்மையுடன் நிகழ்ந்திருக்கவில்லையென அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும், இந்தக் கூடம் 5 சந்தர்ப்பங்களில் அரசியல் கூட்டங்களிற்காக வழங்கப்பட்டிருந்தமை தொடர்ந்தும் அவதானிக்கப்பட்டது.
- (ஆ) நிதியத்தின் வெளியீட்டுப் பிரிவினால் 2013 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 1,069,636 செலவிடப்பட்டு அச்சிடப்பட்டிருந்த “மல்வத்து மஹாவிஹாரவங்ச மஹாநாஹிமிவரு” புத்தகத்தின் 998 பிரதிகளில் 901 பிரதிகள் நன்கொடையாக வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் அவற்றுள் ரூபா 953,884 கிரயமான 890 புத்தகங்கள் கலை மற்றும் கலாசார விடயப்பொறுப்பு அமைச்சருக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டிருந்தது. இதன் பிரகாரம் இந்த புத்தகம் நிதியத்தின் தேவைப்பாடொன்றின் அடிப்படையில் அச்சிடப்பட்டிருக்கவில்லையென அவதானிக்கப்பட்டது.
- (இ) இந்தியாவில் நடைபெற்ற சார்க் நாடுகளின் அமைச்சர்களின் மாநாடொன்றிற்காக மீளாய்வாண்டின் செப்டெம்பர் 24 ஆந் திகதி முதல் 27 ஆந் திகதி வரை பங்குபற்றியிருந்த கலை மற்றும் கலாசார அமைச்சர் உள்ளடங்கலான அலுவலர்களின் விமானப் பிரயாணச்சீட்டு, அமைய செலவுகள், உபசரணைப் படிகள் போன்றவற்றுக்காக மத்திய கலாசார நிதியத்திலிருந்து ரூபா 1,718,882 செலவிடப்பட்டிருந்தது.
- (ஈ) சிகிரியா செயற்திட்டத்தின் சிற்றுண்டிச்சாலையை புதுப்பிப்பதற்காக உறுதியான இரட்டைக் கதவுகளைப் பொருத்துவதற்கான ரூபா 1,790,000 பெறுமதியான ஒப்பந்தத்தினை கையளிக்கும் போது போட்டி அடிப்படையிலான விலைமனுக்கள் கோரப்பட்டிருக்காததுடன் கிரய மதிப்பீடு நிர்மாணத் திட்டம் போன்ற எதுவும் நிதியத்தினால் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் தொழில் நுட்ப உத்தியோகத்தொருவரின் சான்றிதழ் இன்றி ஒப்பந்தத்திற்கான முழுத்தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

4.5 வெளிப்படையான மோசடிகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) “எங்களது பாரம்பரியம்” கற்புல செவிப்புல ஆவண நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் தயாரிப்பு
- (i) இந்த ஆவண நிகழ்ச்சித்திட்டத்தினை தயாரிப்பதற்காக முறையான கொள்வனவு நடைமுறையினை பின்பற்றாமல் திரைப்படத் தயாரிப்பாளரொருவருடன் ரூபா 18,725,700 மொத்தப் பெறுமதியுடைய மூன்று ஒப்பந்தங்கள் 2011,2012 மற்றும் 2014 ஆம் ஆண்டுகளில் கைச்சாத்திடப்பட்டிருந்தன.
- (ii) 2011 மற்றும் 2012 ஆம் ஆண்டுகளில் ஏற்படுத்திக்கொள்ளப்பட்டிருந்த ரூபா 7,237,000 பெறுமதியான முதலாவது மற்றும் இரண்டாவது உடன்படிக்கைகளின் பிரகாரம் ஒப்பந்தக் காலத்தினுள் பணிகள் பூர்த்தி செய்யப்படாதிருந்த போதிலும் முழுத்தொகையும் செலுத்தப்பட்டிருந்ததுடன்,

2014 ஆகஸ்ட் 19 ஆந் திகதி ரூபா 11,488,700 இற்காக ஏற்படுத்தப்பட்ட இரண்டாவது உடன்படிக்கையின் படி நிர்ணயிக்கப்பட்ட காலப்பகுதியினுள் நிகழ்ச்சித்திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டு கையளிக்கப்படாதிருந்த போதிலும் உடன்படிக்கை பெறுமதியின் 40 சதவீதம் அல்லது ரூபா 4,595,480 செலுத்தப்பட்டிருந்தது. உடன்படிக்கையின் நிபந்தனைகளின் பிரகாரம் நிர்ணயிக்கப்பட்ட காலப்பகுதியினுள் பணிகளை பூர்த்தி செய்து ஒப்படைக்கவில்லையாயின் உடன்படிக்கையை இரத்துச்செய்து பணம் செலுத்துதல் நிறுத்தப்பட வேண்டுமெனினும், அவ்வாறு செய்யப்பட்டிருக்காததுடன் உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருக்காமை தொடர்பில் ஒப்பந்ததாரருக்கு எதிராக எதுவித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) கஹுவில்கொட தேசிய பாரம்பரிய எண்ணக்கருவில் தூதனசாலையை நிர்மாணித்தல்

இந்த நிர்மாணத்திற்காக தேசிய பாரம்பரிய பூங்கா நம்பிக்கைப்பொறுப்பு எனும் பெயரில் எதுவித சட்டரீதியான அடிப்படையுமில்லாத நிறுவனமொன்றிற்கு 3 வருடங்களினுள் ரூபா 60 மில்லியன் தொகையினை கடன் அடிப்படையில் வழங்குவதற்காக மீளாய்வாண்டின் பெப்ரவரி 19 ஆந் திகதி ஒப்பந்தமொன்று ஏற்படுத்திக்கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன், 2015 சனவரி 30 ஆந் திகதி வரையிலும் ரூபா 30.5 மில்லியன் தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது. இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) 1980 இன் 57 ஆம் இலக்க மத்திய காலாசார நிதிய அதிகாரசட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு முரணாகவும் அமைச்சரவை அங்கீகாரம் இல்லாமலும் வெளி தரப்பினரொருவருக்கு கடன் வழங்கப்பட்டிருந்தது.
- (ii) நிர்மாண திட்டமொன்று, மதிப்பீடொன்று, அளவீட்டுப் பட்டியலொன்று அல்லது நிறைவேற்றப்படுகின்ற பணிப்பொறுப்பு, நிதி செலவிடப்படும் விதம் தொடர்பான விபரங்கள், வேலை நிறைவேற்றறிக்கைகள் மற்றும் பொறியியலாளர் சான்றிதழ்கள் போன்ற எதுவித சான்றுகள் இல்லாமலும் வேலை கண்காணிப்பொன்றில்லாமலும் ரூபா 30.5 மில்லியன் தொகை இந்த நம்பிக்கைப் பொறுப்பிற்கு செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (iii) இவ்வாறானதொரு விசேட நிர்மாணமொன்றிற்கு தேவையான அரசு நிறுவனங்களின் அங்கீகாரம் எதுவும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிராததுடன் நிர்மாணம் இடம்பெறுகின்ற காணிக்ஞரிய அதன் உரிமையாளரால் நீதிமன்றத்தில் வழக்கொன்று தொடரப்பட்டுள்ள போதிலும் அது தொடர்பில் கவனத்திற் கொள்ளாது மத்திய காலாசார நிதியத்திலிருந்து நிதி விடுவிக்கப்பட்டிருந்தது.

(இ) வெளிநாட்டு சுற்றுலா நுழைவுச் சீட்டுகளுடன் இலவசமாக வழங்குவதற்காக DVD கொள்வனவு செய்தல்

தேவைப்பாட்டினை மதிப்பீடு செய்யாமலும் முறையான கேள்வி நடைமுறைகளை பின்பற்றாமலும் சீகிரிய, பொலன்னறுவை மற்றும் அனுராதபுரம் போன்ற புனித தலங்கள் உள்ளடங்கிய 5 இலட்சம் DVD களை கொள்வனவு செய்வதற்காக முன்னைய ஆண்டிலும் மீளாய்வாண்டிலும் ரூபா 51,099,925 தொகை திரைப்படத் தயாரிப்பாளரொருவருக்கு செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

ஒப்பந்ததாரரால் நிதியத்திற்காக இதற்கு முன்னர் தயாரிக்கப்பட்ட நிகழ்ச்சியொன்றின் காட்சிகளை கணனி மூலம் பிரதி செய்து உரிய DVD கள் வழங்கப்பட்டுள்ள போதிலும், நிதியத்தின் முன்னாள் பணிப்பாளர் நாயகம் அதனை

மறைத்து கொடுப்பனவு மேற்கொள்ள நடவடிக்கை எடுத்தமை காரணமாக ரூபா 50 மில்லியனுக்கு அதிகமான தொகையினை மோசடி செய்வதற்கு ஒப்பந்தகாரரால் இயலுமாகவிருந்தது. இது தொடர்பாக முறையான பரிசோதனை ஒன்றினை மேற்கொள்ளுமாறும் மோசடி தொடர்பாக காவர்துறைக்கு முறைப்பாடு செய்யுமாறும் அரசு கணக்குகள் குழு மற்றும் அமைச்சின் கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவ குழு அமைச்சின் செயலாளருக்கு கட்டளையிட்டிருந்த போதிலும் செயலாளர் அதன் பிரகாரம் செயற்பட்டிருக்கவில்லை.

4.6 குறைவாக பயன்படுத்திய சொத்துக்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 03 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலமாக அலஹான செயற்திட்டத்தில் குவித்து வைக்கப்பட்டுள்ள 11,377 ஓடுகளை ஏலமிடுவதற்கோ அல்லது கைதவிர்ப்பதற்கே தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) நிதியத்திற்குச் சொந்தமான 16 வாகனங்கள் ஓராண்டிற்கு மேற்பட்ட காலமாக பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்படாமல் தலைமை அலுவலகத்திலும் செயற்திட்டத்திலும் உடைந்த நிலையில் பாதுகாப்பற்ற முறையில் தரித்து வைக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அந்த வாகனங்களில் 8 இனை மீளாய்வாண்டில் காப்புறுதி செய்யவும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தது.

4.7 சிக்கனமற்றக் கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

சீகிரியா செயற்திட்டத்தின் பழைய சிற்றுண்டிச்சாலை ரூபா 6,599,746 செலவிடப்பட்டு முழுமையாக நவீனமயப்படுத்தப்பட்டு அது மீளாய்வாண்டினுள் நடாத்திச் செல்வதற்காக எதுவித வாடகையும் அறவிடப்படாது வெளிநபரொருவருக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும், நிதியத்தின் ஊழியர் நலன்புரிச் சங்கத்தினால் பழைய சிற்றுண்டிச்சாலை நடாத்திச் செல்லும் போது மாதமொன்றிற்கு ரூபா 24,000 வாடகை நிதியத்திற்குச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. மேலும், சிற்றுண்டிச்சாலையின் 2014 ஆம் ஆண்டிற்குரிய மின்சாரக் கட்டணமும் நிதியத்தின் மூலம் செலுத்தப்பட்டிருந்ததுடன், சனவரி முதல் யூலை மாதம் வரையான 7 மாதங்களுக்கான மின்சாரக் கட்டணம் ரூபா 627,064 ஆனமையால் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் அது 123 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்தது.

4.8 இனங்காணப்பட்ட நடடங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மத்திய கலாசார நிதியத்தின் பாவனைக்குதவாத 17 வாகனங்களை விற்பதற்காக 2014 யூலை 11 ஆந் திகதி திறந்த பத்திரிகை விளம்பரமொன்று வெளியிடப்பட்டிருந்ததுடன், 49 விண்ணப்பதாரர்களிடமிருந்து கிடைக்கப்பெற்றிருந்த விலைமனுக்கள் 2014 ஆகஸ்ட் 06 ஆந் திகதி திறக்கப்பட்டிருந்தது. 15 வாகனங்களின் மதிப்பீட்டுப் பெறுமதிகளின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 6,110,000 ஆக இருந்ததுடன் அந்த 15 வாகனங்களுக்கு கிடைக்கப்பெற்றிருந்த ஆகக்கூடிய கூறுவிலைப் பெறுமதிகளின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 11,147,999 ஆக இருந்தது. அந்த விலைமனுக்களிற்கு மோட்டார் வாகனங்களின் விற்பனை சாத்தியமானதாக இருந்த போதிலும் எதுவித காரணமொன்றும் இல்லாமல் வாகன விற்பனை இடைநிறுத்தப்பட்டமையின் காரணத்தால் நிதியத்திற்கு பெற்றுக்கொள்ளக்கூடியதாகவிருந்த வாகன அகற்றல் இலாபம் இழக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) நிதியத்தினால் பேணப்படுகின்ற உருவச்சிலைகளின் உற்பத்தி பாடசாலை மூலம் விற்பனை செய்வதற்காக உற்பத்தி செய்யப்படுகின்ற உருவச்சிலைகளின் உற்பத்திகளில் மீளாய்வாண்டினுள் ரூபா 4,278,305 கிரயமான உருவச்சிலைகளின்

உற்பத்திகள் அங்கீகாரமின்றி வெளித்தரப்பினருக்கு நன்கொடையாக வழங்கப்பட்டிருந்தது. அதன் விற்பனை பெறுமதி ரூபா 9,271,550 ஆகும்.

- (இ) யாப்பகுவ செயற்திட்டத்திற்கு பலகைகளை பெற்றுக்கொள்ளும் போது அங்கீகரிக்கப்பட்ட பலகை ஆலையின் உரிமையாளரிடம் அல்லது பலகை பிரதிநிதியொருவரிடம் கொள்வனவு செய்வதற்குப் பதிலாக அனுமதிப்பத்திரமின்றி பலகைகளை வைத்துள்ளோரிடம் ரூபா 1,163,525 பெறுமதியான பலகை மீளாய்வாண்டில் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் அந்த பலகைகள் சட்டவிரோதமானவையாக இருந்ததால் அவை நீதிமன்றத்தின் பொறுப்பிற்கு எடுக்கப்பட்டிருந்தது.

4.9 நோக்கத்திற்கு முரணான கொடுப்பனவுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) முன்னாள் சனாதிபதியின் பிறந்ததினம் மற்றும் பதவியேற்புத் தினத்திற்காக முன்னாள் அமைச்சரின் செய்தியினை பத்திரிக்கையொன்றில் வெளியிடல் மற்றும் வாழ்த்து தெரிவிப்பதற்காக மீளாய்வாண்டினுள் நிதியத்தினால் ரூபா 1,986,200 செலவிடப்பட்டிருந்தது. மேலும் முன்னால் அமைச்சருக்கு மல்வத்தை மஹா விஹாரையின் விங்சத்வர்க்கி செயற்பாட்டுக் குழுவினால் வழங்கப்படுகின்ற கௌரவ விருதொன்றிற்காக உதவி வழங்குவதற்காக பத்திரிகை அறிவித்தலொன்றை வெளியிடுவதற்காக நிதியத்தினால் ரூபா 413,000 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) அரசு தலைவர்களின் ஆசிய சங்கம் எனும் பெயருடைய வெளிவாரி தனியார் நிறுவனமொன்றினால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட கலை மாநாடொன்றிற்காக அனுசரணைக் கொடுப்பனவாக நிதியத்தினால் ரூபா 400,000 செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (இ) அமைச்சரின் அறிவுரையின் அடிப்படையில் அவரின் ஊடக செயலாளரால் 2015 ஆம் ஆண்டிற்கான 7,500 புதுவருட வாழ்த்துமடல்களை அச்சிடுவதற்காக நிதியத்தினூடாக ரூபா 199,634 செலவிடப்பட்டிருந்தது.

4.10 ஏனைய அரசாங்க நிறுவனங்கள் மற்றும் வெளித்தரப்பினருக்கு வழங்கப்பட்ட நிதியத்தின் வளங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) சீகிரியா செயற்திட்டத்திற்குரிய ரூபா 1,614,965 பெறுமதியான 474 இரும்பு குழாய்கள் (GI குழாய்கள்) மற்றும் 677 கப்லீன்கள் நிர்மாணப் பணிகளுக்கு பயன்படுத்துவதற்காக வெளித்தரப்பினருக்கு வழங்கப்பட்டிருந்ததெனினும் அவற்றை மீள்பெற்றுக்கொள்வதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இந்த பொருட்கள் நிதியத்தின் செயற்பாடுகளுக்கு பயன்படுத்தப்படாமல் 1 ½ வருட காலமாக வெளிநபர்களின் பொறுப்பில் காணப்பட்டது.
- (ஆ) சீகிரியா செயற்திட்டத்திற்குரிய கெப் வண்டியொன்று அமைச்சரின் தேவைப்பாடுகளுக்காக மீளாய்வாண்டின் மார்ச் 12 ஆந் திகதி முதல் ஏப்ரல் 21 ஆந் திகதி வரை வழங்கப்பட்டு 2065 கி.மீ பிரயாணத்தில் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருந்ததுடன், முன்னாள் அமைச்சரின் பாவனைக்காக 2012 யூன் 12 ஆந் திகதி கெப் வண்டியொன்று எடுத்துச்செல்லப்பட்டிருந்ததெனினும், அது கணக்காய்வுத் திகதியான 2015 யூலை 15 ஆந் திகதி வரையிலும் மீளக் கையளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இந்த வாகனத்தை மீள் பெற்றுக்கொள்வதற்காக நிதியத்தினால் எதுவித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) மத்திய கலாசார நிதியத்தின் நிரந்தரப் பதவியணிக்குரிய 4 உத்தியோகத்தர்கள் கலை மற்றும் கலாசார அலுவல்கள் அமைச்சில் சேவையாற்றுவதற்காக பல

வருடங்களுக்கு முன்னர் விடுவிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், மீளாய்வாண்டின் சனவரி மாதம் முதல் திசம்பர் மாதம் வரையான காலப்பகுதியினுள் அவர்களின் சம்பளம் மற்றும் படிக்களாக ரூபா 1,590,744 கூட்டுத்தொகை நிதியத்தினால் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

- (ஈ) அபயகிரிய செயற்திட்டத்திற்குரிய ரூபா 11,520,000 பெறுமதியான 3204 இரும்புக் குழாய்களும் (GI குழாய்கள்) 4320 கப்லீங்களும் 2010 திசம்பர் 31 ஆந் திகதி முதல் மீளாய்வாண்டின் நவம்பர் 10 ஆந் திகதி வரையான காலப்பகுதியினுள் 12 சந்தர்ப்பங்களில் வெளிநபர்களுக்கு முறையற்ற விதத்தில் வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் 2015 யூலை 15 ஆந் திகதி வரையிலும் இப் பொருட்கள் மீளப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு போதியளவான படிமுறைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.11 பதவியணியினர் நிர்வாகம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) சீகிரியா செயற்திட்டத்தின் தொழிலாளர் பதவியில் 45 ஊழியர்கள் 3 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலமாக செயற்திட்ட அலுவலகத்தில் நாளாந்த கடமைகளுக்கு அப்பால் பாதுகாப்பு சேவையின் கடமைகளிலும் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருந்தமையால் தொழிலாளர்களின் சேவையினைப் பெற்றுக்கொள்வதற்காக கூலி அடிப்படையில் ஊழியர்களை ஈடுபடுத்த வேண்டியிருந்தது. தேவையின் பிரகாரம் தொழிலாளர் மற்றும் பாதுகாப்பு உத்தியோகத்தர் சேவைகளின் வெற்றிடங்களைப் பூர்த்தி செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) சீகிரியா செயற்திட்டத்தின் 10 பாதுகாப்பு நிறைவேற்று உத்தியோகத்தர்கள் மீளாய்வாண்டின் ஆகஸ்ட் மாதத்தினுள் 36 மணித்தியாலங்கள் தொடர்ச்சியாக வேலையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருந்தமையால் தொழிலாளர் அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளை புறக்கணித்து செயற்பட்டிருந்தனர்.
- (இ) ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் அகழ்வு பரிசோதகர் I தரத்திலிருந்து செயற்திட்ட முகாமையாளர் பதவிக்கான வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்காக நேர்முகப்பரீட்சைக்கான அழைப்பு விடுக்கப்படவேண்டுமெனினும், நேர்முகப் பரீட்சைகள் நடாத்தாது, அகழ்வு பரிசோதகர் I தரத்தின் உத்தியோகத்தரொருவருக்கு செயற்திட்ட முகாமையாளர் பதவிக்கு நியமனம் வழங்கப்பட்டு 13 சம்பள ஏற்றங்களும் வழங்கப்பட்டிருந்தன. அந்த உத்தியோகத்தருக்கு செயற்திட்ட முகாமையாளர் பதவிக்கு பதவியுயர்த்தும் போது நியமனத்தை முற்திகதியிடுவதற்காக தாபனவிதிக்கோவையின் II ஆம் அத்தியாயத்தின் 1.10 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் தாபனப் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் அனுமதி பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஈ) முறையான அங்கீகாரமின்றி புதிய பதவிகளை உருவாக்கல் மற்றும் பதவிகளுக்குரிய அங்கீகரிக்கப்பட்ட எல்லையினை மிகைத்து ஆட்சேர்க்கப்படக்கூடாதென 2011 யூலை 21 ஆந் திகதிய DMS/E1/54/9/241 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் கடிதம் மூலம் அறிவுரை வழங்கப்பட்டுள்ள போதிலும் அதற்கு முரணாக செயற்பட்டு மீளாய்வாண்டில் 06 உதவிப் பணிப்பாளர் பதவிகளுக்கும் 03 செயற்திட்ட முகாமையாளர் பதவிகளுக்கும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட எண்ணிக்கையை விஞ்சி நியமனம் வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் சம்பளங்களும் படிக்களும் செலுத்தப்பட்டிருந்தன.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பித்தல்

2006 திசெம்பர் 22 ஆந் திகதிய பீஎவ் 423 ஆம் இலக்க பொது நிதிச் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் கணக்காண்டு முடிவடைந்து 02 மாதங்களுக்குள் நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமெனினும், மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்கள் 2015 யூலை 02 ஆந் திகதியே சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தன.

5.2 கட்டுப்பாட்டுச்சபைக் கூட்டங்களை நடாத்துதல்

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஎ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் ஒவ்வொரு மாதமும் நிதியத்தின் கட்டுப்பாட்டுச்சபைக் கூட்டங்கள் நடாத்தப்பட வேண்டுமெனினும், மீளாய்வாண்டிற்காக 4 கட்டுப்பாட்டுச்சபைக் கூட்டங்கள் மாத்திரமே நடாத்தப்பட்டிருந்தன. 2014 யூன் 06 ஆந் திகதியின் பின்னர் 2015 ஆம் ஆண்டின் இறுதி வரையிலும் கட்டுப்பாட்டுச்சபைக் கூட்டங்கள் நடாத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.3 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

மீளாய்வாண்டிற்குரிய பாதிடப்பட்ட வருமானம் மற்றும் செலவினங்களை மற்றும் உள்ளவாறான வருமானச் செலவினங்களுடன் ஒப்பிடும் போது 20 சதவீதம் முதல் 123 சதவீதம் வரையான வீச்சில் விலகல்கள் அவதானிக்கப்பட்டமையால் பாதீடு ஆக்கபூர்வமான முகாமைக் கட்டுப்பாட்டுக் கருவியொன்றாக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்காமை அவதானிக்கப்பட்டது.

5.4 தீர்க்கப்படாதுள்ள கணக்காய்வுப் பந்திகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) (i) பொலன்னறுவை புனித பூமியின் உள்ளக நுழைவு வீதியில் 1 கிலோமீற்றர் நீளத்திற்கு சீமெந்து கொங்கிரீட் கற்கள் இட்டு அபிவிருத்தி செய்யும் செயற்பாடுகள் ஒப்பந்தக் கம்பனியொன்றுக்கு கையளிக்கப்பட்டு அதற்காக ரூபா 28,255,312 தொகை கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் 2012 இன் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கையில் சுட்டிக்காண்பிக்கப்பட்டிருந்த, உரிய தரத்தைக் கொண்டிராத கொங்கிரீட் நிர்மாணத்திற்காக ரூபா 22,099,917 தொகை செலுத்தியமை, அளவீட்டுப் பட்டியலின் படி நிறைவேற்றப்படாத வேலைகளுக்காக ரூபா 4,660,998 தொகை செலுத்தியமை மற்றும் ABC கலவை விகிதம் 40 சதவீதத்தாலும் கந்தூள் கலவை 50 சதவீதத்தாலும் குறைவாக ஈடுபடுத்தியதன் காரணமாக வீதியை சமப்படுத்த முடியாமை போன்ற குறைபாடுகள் தொடர்பில் 2015 யூலை 30 வரையிலும் எதுவித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) பொலன்னறுவை புனித பூமியின் வெளிச்செல்லும் வாயிலிலிருந்து உள்ளக வீதியினை 01 கிலோமீற்றர் நீளத்திற்கு சீமெந்து கொங்கிரீட் கற்கள் பரப்பி அபிவிருத்திச் செய்யும் செயற்பாடு வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரசபைக்கு ரூபா 27,500,000 தொகைக்கு ஒப்பந்தம் ஒப்படைக்கப்பட்டு அதற்காக ரூபா 29,235,510 செலுத்தப்பட்டிருந்தது. கொள்வனவுக் குழுவின் அங்கீகாரம் மற்றும் தொழில்நுட்ப மதிப்பாய்வுக் குழுவின் பரிந்துரைகளைப் பெற்றுக்கொள்ளாமல் அங்கீகாரமின்றி வீதியின் அகலத்தினை அதிகரித்தல் மற்றும் நியமமொன்றில்லாமல் செயற்பட்டமையின் காரணமாக மதிப்பிடப்பட்ட தொகை ரூபா 48,575,893 வரை அதிகரித்தமை மற்றும் உரிய நியமமொன்றில்லாத சீமெந்து கொங்கிரீட் கற்கள் நிர்மாணத்திற்கு பயன்படுத்தப்பட்டு, அதற்காக ரூபா 16,992,545 செலுத்தப்பட்டிருந்தமை

தொடர்பில் 2013 ஆம் ஆண்டிற்கான கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கையில் சுட்டிக்காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அதற்குரியதாக இதுவரையிலும் எதுவித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஆ) நிதியத்தின் சட்ட உத்தியோகத்தர் பதவிக்காக தகுதியற்ற உத்தியோகத்தரொருவர் ஒப்பந்த அடிப்படையில் 2013 யூன் 01 ஆந் திகதி முதல் அமுலுக்கு வரும் வகையில் ஆட்சேர்க்கப்பட்டமை தொடர்பில் நிலவிய குறைபாடுகள் 2013 ஆம் ஆண்டிற்குரிய கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கையில் சுட்டிக்காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் தொடர்ந்தும் அந்த உத்தியோகத்தர் நிதியத்தின் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டு மீளாய்வாண்டிற்கான சம்பளம் மற்றும் படிக்களாக ரூபா 478,620 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (இ) வரையறுக்கப்பட்ட கலாச்சார பாதுகாப்பு மற்றும் நிர்மாணங்கள் தனியார் கம்பனியின் பயிற்சி பாதுகாப்பு / அகழ்வு உதவியாளர்களாக தொழிலாளர்களை ஒப்பந்த அடிப்படையில் பெற்றுக்கொள்வது தொடர்பில் நிலவிய குறைபாடுகள் 2013 ஆம் ஆண்டின் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கையில் சுட்டிக்காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டில் அந்த கம்பனியிடமிருந்து ஊழியர்களைப் பெற்றுக்கொண்டு அதற்காக ரூபா 142 மில்லியன் தொகையான படிகள் செலுத்தப்பட்டிருந்தன.
- (ஈ) மத்திய கலாசார நிதியத்தின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியில் உள்ளடங்காத மற்றும் மத்திய கலாசார நிதிய அதிகாரச்சட்டத்தில் குறிப்பிடப்படாத செயற்பாட்டு பணிப்பாளர் பதவியொன்றிற்காக 2006 சனவரி முதல் 2013 திசம்பர் மாதம் வரையிலும் மாதாந்தப் படிக்களாக ரூபா 4,494,105 செலுத்தப்பட்டிருந்தமை மற்றும் இலங்கை தொழிற்பயிற்சி அதிகாரசபை மற்றும் மத்திய கலாசார நிதியம் மூலமும் முழுச் சம்பளங்களை பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்தமை அந்த இரு நிறுவனங்களிலும் ஒதுக்கப்பட்ட இரண்டு வாகனங்களைப் பயன்படுத்துதல் மற்றும் எரிபொருள் படிகளை பெற்றுக்கொண்டிருந்தமை தொடர்பில் 2013 ஆம் ஆண்டின் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கையில் சுட்டிக்காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அது தொடர்பில் எதுவித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படாதிருந்ததுடன் 2014 ஆம் ஆண்டின் சனவரி மாதம் தொடக்கம் 2015 சனவரி மாதம் வரையிலும் மாதாந்த படிக்களாக மேலும் 886,730 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

06. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளிலுள்ள குறைபாடுகள் அவ்வப்போது நிதியத்தின் பணிப்பாளர் நாயகத்தினது கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டன. கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கட்டுப்பாட்டுப் பரப்புக்களில் விசேட கவனம் தேவைப்படுகின்றது.

- (அ) கணக்கீடு
(ஆ) வருமானக் கட்டுப்பாடு
(இ) கொள்வனவு
(ஈ) ஒப்பந்த நிர்வாகம்
(உ) வாகனப் பயன்பாடு
(ஊ) பதவியணியினர் முகாமைத்துவம்
(எ) சுற்றுலா நுழைவுச்சீட்டு அச்சிடல், விற்பனை மற்றும் கையிருப்புக் கட்டுப்பாடு தொடர்பான உள்ளக கட்டுப்பாடு